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181) Ruckblick auf die logarithmische Abbildung
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Dreieck bilden; das Kreisbiischel und die orthogonale Kreisschar gehen
ither in das Biischel der Lemniskaten 3% Ordnung nebst Orthogonal-

schar, welches in Fig. 130 dargestellt ist, u.s. w. So erhiilt man
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weitere Stromungsprobleme und kann ebenso zu Z = " wnd Z =y ¢
iibergehen.

181) Riickblick auf die logarithmische Abbildung.
Von besonderer Wichtigkeit ist die schon in Nr. 115 behandelte

logarithmische Transformation, die darauf beruht, dals man an

Stelle von X = a einsetzt lgr — a oder r = ¢, an Stelle von ¥ =0
dagegen den Bogen # = . Dadurch wird die Parallelenschar in das
System koncentrischer Kreise nebst Radien verwandelt. Aus X; —a 4 d
wird lg», = a -+ d, so dals r,=¢*t* wird, aus X, — X=d also wird
oy, —lor —d oder *— ¢
il = PR P il ]
g0 dals
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r, =re* und 7, r=r(e# —1 =i (1 | . i e | = 1{]
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wird. Fiir unendlich kleines ¢ wird also die eine Rechtecksseite gleich
rd. Aus Y, — b} d ergiebt sich &, =b+f d, ans ¥, — Y=
also &, — & = d, fiir den Radius # also ebenfalls »d. Demnach geht
ein kleines Quadrat in ein kleines Quadrat iiber. Damit ist auch
dieser Ubergang auf eine Transformation zuriickgefiihrt, die mit
der Formel

X - ¥i—lg[r(cos & -+ isin§] = lgr + lg (cos & - ¢sin )
= lgr 4 lge?! = lgr + 4

zusammenhingt, wobei X = lgr und ¥ = & wird, da man die reellen

r d # w ' . S, 2 o
Feile und ebenso die 11mMaginaren einander ;_f]l_‘](:]i zu setzen hat. In
beiden Ebenen entsprechen einander folgende Kurven:

Z-Ebene. z-Ebene.

I f(lgr, ) =0
1) £(X, ¥) =10 e
poe lodm 1a- Va4 o, arctan r'JJ = U,
l l ¥ 1}

20,1 (6% X)) =0
= EEny [ n " i
mi_u Vr 2 L Y=, arctan r) = (i);
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Z-Ebene. 2- Ebene.
3) et e —1

I ..( T e arctan "‘j ]
‘erdL'r '\ l,r..«_-_ _|_ y? e z ] — (),

4) fletcos ¥, eXsin }| E—= ) flxy) 0.
5) f(R, @)=0 ;"‘ V(ler)? 4 82 arctan ]' | = ().
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Aus der umgekehrten Abbildung

T4 yr=—er T ¥ —= pX.e¥t — X (cog ¥ | 38in ¥)
folet nimlich
X = €% cos }, Y == eX ri]'t] },‘

Aulserdem 1st nach 1)
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B = X* 1 Y*=(lgr)! 4+ 9% @ = arctan x — arctan — -

Dadurch ist man imstande, aus jeder beliebigen Kurvenschar der
emen Kbene die entsprechende der anderen leicht abzuleiten.

182) Hin Beispiel von praktischer Bedeutune. Das
| g

Kreishiischel durch die Punkte # =0 und # = 4 ¢ auf der
x-Achse der z-Ebene soll dureh die Abbildung Z=1gz in
die Z-Ebene iibertragen werden. Dasselbe seoll mit der

orthogonalen Kreisschar geschehen,

-

Das Kreisbiischel hat die Gleichung

y y
i, — & =¢ oder arctan —=— — arctan £ — ¢,
1 r— a
Die linke Seite lifst sich schreiben
I ‘.'J.' 8
- r— [ i it
arctan — arctan — —— — arctan — —
1 i r*—ax—++y* r® — ar cos 4
X T—a @I
Die Gleichung
£ = ] = ¢
arctan —— =y¢ oder - : — tane
i Uyt _arcosd 7 — ar cos 4 ;
geht {iber in
5 i il
1) ——— =tan¢ oder arctan —— =
T e € dan - - = [
f"i — f”.’x cos } Pl)‘.\l — r'e‘{."I~ cos Y

Die Kreisschar hat die Gleichung
r ¥
— ¢ oder = £f
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